

上半年省属企业营收2193亿元——

江苏国企稳进提质 夯实经济压舱石

记者日前从省国资委获悉,上半年我省国资监管企业在复杂的经济环境中稳健前行,多项运营指标呈现“稳中有进”态势。从核心经营指标来看,上半年省、设区市国资委监管企业协同发力,共实现营业收入6329亿元。其中,省属企业表现稳健,实现营业收入2193亿元,利润总额283.2亿元,在营收和利润上均实现正增长,为稳定全省宏观经济大盘提供了有力支撑。

深耕主业“挑大梁”

“作为省内最大的地方能源投资主体,面对煤电企业发电量、上网电价‘双降’的严峻形势,集团聚焦主责主业顶压前行,上半年实现利润总额超40亿元,同比保持增长。”省国信集团有关负责人介绍。同时集团重大项目捷报频传,上半年完成投资超110亿元,新增投产项目6个、开工项目1个、取得项目2个,合计新增装机超700万千瓦;沿海天然气管道正式转入部分投产阶段,并与国家管网集团签订省网融入国家管网合作协议,实现首次互联互通。

“我们紧扣国家重大战略和省委、省政府决策部署,上下同心、开拓创新,做好做实‘后半篇文章’,推动重组整合放大效应持续显现。”苏豪控股集团党委书记、董事长周勇表示。今年以来,集团深度融入开放大局,加速优化海外市场布局,高水平打造面向中亚地区的国家级经贸合作平台。今年6月第二届中国—中亚峰会期间,依托集团建设运营的“江苏中亚中心”而升级建设的“中国—中亚贸易畅通合作平台”揭牌。面对复杂国际形势,集团外贸

展现较强韧性,上半年实现快报营业收入643.16亿元,同比增长5.3%;进出口总额397.33亿元,同比增长6%,跑赢全国全省大盘。

7月31日中午12时整,随着第一辆车平稳驶入收费车道,太仓新区收费站迎来改扩建后正式开通运营,这标志着沪武高速公路太仓至常州段改扩建工程首个改造收费站成功亮相。作为江苏交通基础设施投融资“主渠道”,1—6月江苏交控投资基础设施项目233.68亿元。宁扬长江大桥、滨淮高速盐城段等4个项目建成通车,常泰大桥、连宿高等级项目进入冲刺阶段,沪武高速扩建、张靖皋大桥、海太隧道等项目稳步推进。营运管理能力稳步提升,上半年路网平均畅通率达99.68%,清障救援平均到达时间10.12分钟,与2024年相比能大幅提升。

新兴领域“拓新局”

向“数”而行,为省规划设计集团向新兴动能发力注入强劲动力。集团相关负责人介绍,上半年集团主动出击,打响市场开拓“百日攻坚”战,突出数据要素应用在智慧城市建设的中心地位,精准捕捉商机近400条,经营态势企稳向好。“围绕东西部对口协作服务大局,切实履行省属国企责任担当,《拉萨市国土空间近期建设规划》《青海省耕地保护国土空间专项规划(2024—2035年)》等一系列高层级重大项目紧锣密鼓进行中,西部地区业务同比逆势增长5.6%,成为开拓省外市场的‘先手棋’。”省规划设计集团相关负责人表示。

“2025年上半年,高投集团在省有关

部门的指导下,和各设区市基金发起人、相关省属企业一道,凝心聚力共同推动省战新母基金和战新基金集群规范高效运作。”高投集团党委书记、董事长王会清表示。战新产业专项基金第二批22只、408亿元全部组建落地;第三批5只、155亿元正式启动,合作伙伴、覆盖区域、支持领域进一步扩大;11只、规模91.1亿元产业子基金组建完成,“省级母基金—产业专项基金—产业子基金”三层架构有效落地。据悉,上半年高投集团体系新增股权投资项目80个,投资额27.09亿元,同比分别增长3倍、4.24倍。

近日,省种业集团实质化运营方案和江苏农垦现代生物技术产业投资基金方案分别获得省政府府批准。“组建省种业集团,设立规模10亿元的产业投资基金,标志着集团将推动科技创新和产业创新深度融合作为培育新质生产力的主攻方向,在构建现代化农业产业体系上迈出了关键一步。”省农垦集团党委书记、董事长吴本辉介绍说,围绕强链补链,集团产业布局紧锣密鼓。苏垦农发收购宇宸面粉,加快米面油全品类布局,苏垦米业两个主打品牌销售占比达1/4;集团在粮食安全领域也交出亮眼“成绩单”,夏粮总产达12.7亿斤。

担当实干“求突破”

不久前,中江国际集团与南京江宁开发区共同发起设立的智碳云科技(江苏)有限公司成功举办揭牌活动暨“双碳”产业发展交流会。中江国际集团相关负责人表示,公司将聚焦“双碳”经济,助力集团实现从传统建造向绿色智造的转型升级,为江

苏高质量发展注入绿色新动能。数据显示,中江国际集团上半年营收和利润持续保持“双增长”,其中,集团国际工程新签合同额同比增长36.7%,进出口总额同比增长23%,连续入选对外承包工程行业A级企业。值得一提的是,集团承建的沙特利雅得塞德拉预制厂作为当地规模最大的预制构件生产基地全面投产。

“上半年,省盐业集团持续推动盐碱钙循环经济和盐穴综合利用两条产业链优化升级,积极构建‘盐+储能’产业发展新格局。”苏盐集团相关负责人介绍,一方面集团积极布局盐穴储油储气储氢储能等战略性新兴产业,省重大项目张兴储气库共储气约10418万立方米,累计采气约1230万立方米,实现“注得进、存得住、采得出”的目标;另一方面储气库卤水制盐综合利用项目顺利启动,企业核心功能和核心竞争力不断增强。上半年,全集团实现营业收入24.93亿元、利润总额4.24亿元,生产盐化产品485.88万吨,经济运行优于同行、好于预期。

夏粮收购同比增长10%;菜籽油进口量占全国总进口量的15%;开展省内外储备补库业务,营收同比增长49.2%……回望上半年,苏粮集团资产总额稳定增长,较好地实现了时间过半、任务过半。对外方面,集团拓展强经营,主动“走出去”,与益海嘉里、路易达孚、厦门建发等优强企业,浙粮集团、重庆农投、四川储备粮公司等行业协会洽谈战略合作;对内方面,集团强化协同,多板块联动,深化贸易和加工板块产业资源整合,积极拓展贸易细分市场,开展多个营销渠道共建与品牌共享合作。

据《新华日报》

“1+5”农业科技创新联盟成立

安徽探索农业教育科技人才体制机制一体改革新路径

据新华社合肥8月10日电 记者从安徽省“1+5”农业科技创新联盟座谈会上了解到,8月10日安徽正式成立跨区域的“1+5”农业科技创新联盟,探索农业教育科技人才体制机制一体改革新路径。

据了解,安徽省委、省政府将推进农业科技创新作为农业强省和江淮粮仓建设的重要抓手。“1+5”农业科技创新联盟是安徽省和中国农业科学院、中国农业大学、西北农林科技大学、南京农业大学、华中农业大学等5所国家级农业科研院所联合共建的农业科技创新协同发展平台。

安徽省农业农村厅厅长汪学军表示,联盟将推动5所院校与安徽省科研队伍协同发力,聚力打造现代农业科技创新高地、成果转化高地、人才培养高地,为扛牢粮食保供责任、加快绿色食品产业升级等方面提供高水平科技和人才支撑。

座谈会上发布了《联盟科技攻关和成果转化合作清单》,涵盖高水平江淮粮仓建设、特色高效养殖业、绿色食品、智慧农业和生态农业五个领域。安徽省江淮粮仓研究院也正式揭牌。

切断电源后,图像也能持续显示

昆山产“电子纸”获国际金奖

据《苏州日报》8月7日,在2025国际显示技术创新大奖颁奖典礼上,昆山龙腾光电股份有限公司自主研发的“11.6英寸新型彩色电子纸显示屏”,凭借全彩、高反射率快速响应、低功耗等优势,从众多国际尖端显示产品中脱颖而出,成功斩获“显示器件创新金奖”。

“电子纸”是一种新型显示技术,最核心的特点是双稳态和反射式。简而言之,“电子纸”在切断电源后,图像也能持续显示,且能够依靠反射环境光来显示内容,可形象地称之为“不插电的显示”。

龙腾光电自主研发的全彩电子纸显示技术,采用了胆甾相液晶技术方案,通过精密调控液晶态切换,依靠反射环境光实现全彩显示,无须背光源和偏光片,可实现双稳态超低功耗、全彩化、高反射率、超宽温、无蓝光、无频闪等优点。相关产品可广泛应用于阅读本、教育本、户外广告、信息牌、公交站牌、医疗显示等多种终端应用领域。

作为江苏省首家在科创板上市的国资控股外商投资企业,龙腾光电专注于薄膜晶体管液晶显示面板(TFT-LCD)的研发、生产与销售。多年来,企业依托国家企业技术中心、国家博士后科研工作站等重大创新平台,不断攻克技术难题,完成全制程工艺贯通,并实现商业化验证,形成电子纸专利超70项。

近三年来,龙腾光电已开发10.3英寸、11.6英寸、13.3英寸、28.3英寸、31.5英寸等十多项产品,产品远销国内及欧美市场,不断加深产业链合作,实现了从技术研发到商业化的战略进阶。

“未来,龙腾光电将紧抓国家政策及市场机遇,卡位发展‘电子纸’高成长赛道,为全球客户提供更多差异化、高价值、高品质产品,推动电子纸行业生态繁荣发展,加速‘电子纸’产业国产化进程。”昆山龙腾光电股份有限公司高级副总裁蔡志承说。

前7月出口茶叶及其制品约9万吨、货值约21亿元

浙产新茶饮走红全球饮品市场

据《浙江日报》这两天的社交媒体上,“秋天的第一杯奶茶”话题火热。实际上,浙江的新茶饮出口同样热火朝天。据统计,今年1月至7月,杭州海关辖区监管出口茶叶及其制品约9万吨、货值约21亿元,同比分别增长15%和20%。从“大宗散装”到“名优小包装”,浙江茶叶正以“新中式”茶饮为帆,在海关监管服务的护航下,驶向全球高端饮品市场的蓝海。

随着“新中式”茶饮火爆出圈,嗅到商机的茶叶企业开始探索加工的新品类出口,并以此开拓海外市场。

近日,嵊州市厚土茶业有限公司约5吨的袋泡调味茶运往沙特阿拉伯,该批袋泡调味茶分别掺有生姜、薄荷、菊花、柠檬等多种成分,各类香型与茶香相得益彰。“我们以前主要出口大宗绿茶,期待新品成为新的业务增长点。”新产品成功叩开新市场大门,令厚土茶业经理袁均洋十分开心。

从冲泡到即饮,从杯装到条装,浙江茶饮正通过创新抢占海外市场。在兰芳园食品有限公司生产车间的全自动无菌灌装线上,一瓶接一瓶的冻柠茶和果汁茶从智能流水线鱼贯而出。“冻柠茶和果汁茶系列产品已成功打开欧美及东南亚市场。”兰芳园海外事业部运营专员朱锐敏说,“今年1月至7月,我们的夏日饮品出口金额超2000万元,同比增长42.1%。”

为满足茶叶企业新产品开拓新市场的需求,杭州海关依托企业联络员和外贸共享客厅,动态对接茶叶企业开拓新产品出口的发展需求,提前为企业梳理、讲解主要目的市场的准入标准;指导茶企从原料品控、生产加工、自检自控、产品追溯等环节,针对性开展技术改造;量身定制“一对一”全程跟踪通关保障,从申报受理、现场查检到放行出证,做到无缝衔接、快速响应,全方位护航“浙江茶”高价值、多元化发展之路。

苏州园林景区提供免费行李寄存

游客卸下包袱轻松游园林

据《苏州日报》正值暑期旅游高峰,携带行李游览园林往往给游客带来不便,影响观景体验。记者了解到,苏州市园林和绿化管理局直属园林景区提供免费行李寄存服务,为游客卸下包袱、沉浸式感受江南园林诗意图提供了便利。

作为苏州园林的代表,拙政园的行李寄存点设于综合服务厅旁,服务时间为7:30~16:00,可满足大件行李及背包等各类物品的临时存放需求。

以“咫尺山林”闻名的留园,其寄存点位于主入口右侧的游客服务站。旺季服务时间为7:30~17:30,淡季为7:30~17:00,宽敞空间可容纳30件以上行李,包括家庭出游的婴儿车、满载的特产等。

因假山迷宫著称的狮子林,寄存点设在停车场游客中心内。旺季服务时间为7:30~17:00,淡季为7:30~16:30,游客可在此寄存行李后,专心在假山群中“探险”,且从寄存点抬头即可望见九狮峰,实现寄存与游园的无缝衔接。

有着“吴中第一名胜”之称的虎丘,其免费行李寄存点位于景区南、北门综合服务厅,空间宽敞,可容纳20件以上行李,对携带大型行李箱的游客尤为友好,服务时间与景区开放时间同步。寄存点旁设有休息座椅,方便游客存行李后稍作休整,再从剑池漫步至虎丘塔,感受“山小景多”的独特韵味。

沧浪亭、可园在可园人口西侧设有自助寄存柜,操作便捷,能满足游客临时存放行李的需求,艺圃的免费行李寄存柜位于入口左侧。这两处寄存柜的存取时间均与景区开放时间同步。

景区方面提醒,游客寄存行李时需索要凭证,取件时需核对信息;贵重物品建议随身携带;部分园林寄存点空间有限,节假日可能需要排队,建议早到早存;若行李过大或为特殊物品,可提前致电景区咨询。

南京路、淮海路餐饮老字号成“深夜食堂”—— 营业延长一小时 销售增了一成多

晚10点半,夜色正浓,从外滩游览归来的人群涌向南京路步行街。位于南京路步行街东拓段的稻香村(外滩店)灯火通明,敞开式店铺里,刨冰、冷饮、果汁饮品、茶饮等生意火爆,柜台前挤满了购买的游客。几位外国游客看着新奇,也加入队伍。生意最好的是刨冰柜台,两个服务员忙得来不来及打烊。

8月,夜经济正旺。位于黄浦区南京路、淮海路商圈的15家餐饮老字号门店,最近纷纷延长了夜晚的营业时间。这些充满烟火气的店铺,摇身一变,成为游客的“深夜食堂”。

15家餐饮老字号延时闭店,不仅方便了夜游的游客,也给店铺带来了销售额的增长。“我们现在晚10点后的夜间

生意,和晚7点后的晚市生意一样好。”老大同店主王毓文说,最近店铺日销售额在2万元到2.5万元,夜间营业时间延长了一个半小时,能增加1000元到2000元的收入,对100来平方米的店铺规模来说,这是不错的收入。

稻香村(外滩店)夜晚的生意更加火爆。“我们延长到晚上11点,有时候到了闭店时间,还有游客问能不能帮忙做个饮品。”店主鲍晓锦说,“稻香村(外滩店)晚上主要承接了两拨游客的生意。晚上六七点后,游客往外滩走,10点后又由外滩往回走。”稻香村(外滩店)市口好,就在从外滩进入南京路步行街后的沿街。“很多人看着这里热闹,就走过去了。”别小看只是卖刨冰、冷饮、咖啡等,稻香村(外滩店)夏天

日均销售额15万元,80%—90%的销售额是刨冰、冷饮、咖啡、现制点心等创造的。“夜里经营延长一个小时,店内销售额又增长了10%—15%。”

目前,加入延时闭店的黄浦老字号包括:南京路商圈的泰康食品、三阳南京东路店、真老大房、邵万生南京东路店、沈大成经营时间延长到晚上10点半,老大同手作工坊、邵万生江西路口店、三阳江西路口店、稻香村外滩店、杏花楼体验店延时到晚上11点,黄隆泰江西路口店和福建路店延时到晚上12点;淮海路商圈的光明邨大酒店、老人和延迟闭店到晚上9点半,中华路的大富贵延时到晚上9点。

“我们前期对黄浦区属老字号门店进行了综合调研,发现位于商圈、主街或购物中心等经营时间自主性较高的地段,经

营轻餐、饮品等夜间有一定需求度的品类,且客群结构契合夜间消费习惯的门店,有延迟闭店的需求。因此,我们组织了这次延时闭店的活动。”黄浦区国资委相关负责人说。

据悉,本次延迟闭店的活动将持续至10月8日。在采访中,有商户说,通过此次延时闭店,将能更加精准地把握夜间销售情况,未来可能采取周末延时闭店的方式,做好夜间经济增量。

接下来,黄浦区将鼓励区属企业协同商圈联动,探索发展楼顶餐吧、主题夜市、外摆区域以及限时步行街等,增加可消费场景密度,深化票根经济,提升消费黏性,丰富夜间消费选择,提升南京路、淮海路商圈的夜经济氛围。

据《解放日报》

亚洲首套全自动化智能化AI类器官系统落户上海,打通生物医药转化三重断链——

类器官临床转化迎“破局之钥”

曾经,动物实验于药物研发而言,具有相对的“不可替代性”。随着类器官、器官芯片、AI模拟等技术的突破,这一认知正悄然发生着变化。

今年4月,美国食品药品监督管理局要求单克隆抗体等药物,逐步取消强制动物实验,并正式将类器官、器官芯片联合AI的解决方案纳入监管框架。独一无二。近期,类器官与器官芯片被我国药监局药审中心纳入罕见病药物研发。

这意味着,类器官与器官芯片等“黑科技”将和动物实验形成互补,生命科学与医药研发的新纪元正在开启。这对于理解日前在上海张江举行的首届智能化类器官创新与产业发展论坛的意义,提供了更多注解。

值得一提的是,论坛上由生物芯片上海国家工程研究中心最新引进的亚洲首套全自动化智能化AI类器官系统亮相。作为全球生物医药版图中不可忽视的新兴力量,上海能抓住类器官这一“黑科技”带来的机遇吗?

模拟真实器官

2009年,荷兰科学家汉斯·克莱弗斯团队用小鼠肠道的成体干细胞培育出了首个肠道类器官。

顾名思义,类器官类似于组织器官,能模拟真实器官的部分结构和功能。比如,大脑类器官可模拟大脑的分层结构和神经细胞活动,肠道类器官能再现肠绒毛结构

和吸收功能。2013年,类器官被《科学》杂志评为年度十大技术之一。

器官芯片则是将类器官与微流控芯片结合。该芯片能模拟体内的生理环境,如血液流动、营养供应等,让类器官在更接近真实体内的条件下生长和发挥功能。7月15日,一款脑类器官芯片搭载天舟九号货运飞船进入中国空间站,这是国际上首次在空间站开展基于脑类器官芯片的生命科学研究。截至2024年,全球共有器官芯片企业超60家。世界经济论坛将其列为十大新兴技术之一,预计2029年其全球市场规模达6.2亿美元。

“类器官正在引领疾病研究范式的变革,预计未来几年类器官行业将保持20%以上的复合增长率。”上海市生物医药行业协会会长傅大煦认为,在药物研发方面,类器官可以提供更真实的测试环境,从而提高药物筛选的效率和准确性,降低药物研发的成本和风险。在疾病模型方面,通过构建特定疾病的类器官模型,可以更深入地了解发病机制和病理过程,为疾病预防和治疗提供新的思路和方法。此外,个性化医疗也是类器官的一个重要发展方向,利用患者的细胞培养出个性化类器官,可以模拟患者的疾病状态,从而制定出更为精准和有效的治疗方案。

他呼吁推动AI算法与多组学数据的深度整合,提升类器官对免疫微环境、血管网络等复杂生理状态的模拟精度,攻克肿瘤耐药性预测等临床难题;依托此次论坛新成立的“智能化类器官创新与产业联盟”

及“类器官与器官芯片创新研发中心”,打通从样本资源到AI分析再到临床验证的全链条;加速制定类器官伦理规范、数据安全标准及临床审批路径。

上海率先布局

数月前,在中国科技界具有重要影响力的香山科学会议专门研讨了类器官与器官芯片发展路径。

上海正率先布局类器官创新生态圈。自2021年起,上海就围绕辅助药物筛选、药效试验和个性化医疗等领域布局支持了一批类器官和器官芯片等创新项目。去年8月施行的《上海市加强临床研究体系建设和能力建设实施意见》明确,“推动人工智能、组学技术、类器官等前沿技术在临床研究中的应用”。

当下,类器官与器官芯片融合发展、科研与产业并进成为新的趋势。对于类器官技术的临床转化,不少人看好上海。

“张江作为中国生物医药产业高地,具备引领这场变革的独特优势。”樊嘉说。

范金认为,上海有着不可复制的“三角支撑”。这里有丰富的临床资源和计算算基底座,上海人工智能实验室“OpenXLab”开放百亿参数医学大模型,助力类器官数据挖掘;还有着政策创新试验田,浦东新区“细胞与基因治疗条例”已纳入人类器官临床验证条款,属全国首创。

据《解放日报》